## 電子報告二 會計四甲 呂翊甫 北京志工

因緣際會下我參與了一次北京當地的志工團隊,到了北京的比較郊外的托兒所當了一日教師。他還是在一個地鐵可以到達的地方,然而,出了站之後的景象,卻讓我們以為自己以不在北京,不比市中心或是中關村的高樓大廈,這裡都是矮房,畜養家禽,向村內延伸的小路甚至沒有鋪柏油。到了當地的托兒園,是一個小小的地方,有點破舊,廁所沒有門。這裡的老師很熱情的出來迎接我們,他向我們解釋那裡的分班及配置,一整個年級分成一班,來自各個不同的學校。聽他說才發現他們的人手不足,資源不足,不是每個班都有老師教導課業,有些班級只有一個工讀生管秩序,但是十歲的小孩很好動,一個沒有經驗的工讀生怎麼可能管的住,教室裡面總是亂成一團。

因為時間不多,我們馬上就要開始教,但其實他們沒有既定的課表,有些人想學英文、有些人想學數學,而且因為學校不同的關係,上的版本也不一樣,每個人都有不同的進度,我們也只能照著大部分的學生的要求來上課。只是小學三四年級的學生真的很活潑,我們很難讓他們坐好聽課,所以都會用玩遊戲的方式來教,讓他們到黑板上寫題目,學生感覺好像沒有寫過黑板一樣興奮,不斷自告奮勇想上台寫,就連到下課了還是擠在台前畫著、玩著、寫著喜歡的男生的名字,後來聽老師說才知道,他們平常是不會讓小孩寫黑板的,或許是因為資源不夠、不可以浪費粉筆的關係。







這裡是北京,中國的一線城市,仍存在著這樣缺乏資源的地方。老師不夠、資源不足、廁所沒有門也不能沖水,而這裡仍是北京,實在無法想像在其他二三

線城市會是甚麼樣子。當幾里外的三里屯酒吧街,門前最普通的車是藍寶堅尼,而這裡的孩子卻還是因為上了一堂英文課而感到開心。他們很努力想要學習、想要讓自己變好、想要跟上中國進步的浪潮,卻因為資源的不足讓一切變得更加困難。中國的快速崛起帶來了很多的財富及機會,當政府急於向世界表現這個國家的強勢影響力的同時,或許國內還有很多的問題是極度需要解決的。我們與這些孩子其實沒有甚麼差別,真的只是比較幸運而已。